



刘可翔在备课。

淄博第一中学语文教研室主任刘可翔：

教育追梦 永远在路上

36年一线教育教学深耕,28年班主任工作历练,始终以教育追梦人的姿态,从一名初登讲台的年轻教师,一步步成长为集全国优秀教师、省特级教师、人民教育出版社培训专家等众多荣誉称号于一身的正高级教师。

他,就是山东省淄博第一中学语文教研室主任刘可翔。荣获山东省年度教育创新人物提名奖、淄博市高考突出贡献奖,还被评为淄博市年度教育创新人物、淄博市优秀教师、淄博市“知识型职工先进个人”、淄博市教育宣传工作先进个人,多次执教市级公开课或作典型发言。

今年,他又获得了“山东省先进工作者”荣誉称号。

特殊的相册

这些年来,刘可翔一直仔细地保存着一本特殊的相册。

相册是十多年前的学生在毕业前夕赠送给他的。上面有班上54名学生的照片及留言。看了照片,不了解内情的人还会以为这是一帮幼儿园的小朋友。其实,这是当时班委的一个创意。

扉页上有这样一段文字:“敬爱的刘老师,这本相册是咱们班每一位同学幼儿生活的剪影。之所以呈现给您,是感谢您像父亲一样给我们的温暖和关怀。也许从照片上已经看不出我们如今的影子,因为我们毕竟已走过了十八年的风雨。我们的容貌已发生了太大的变化,但有一点是永远不变的,那就是我们对您深深的感激和思念。”

还想听听您的课

在语文教学中,刘可翔树立大语文观,引导学生坚持读书,让学生从经典书籍中汲取精神的滋养,鼓励学生以积极的心态参加演讲比赛、成语大赛、唐诗宋词朗诵等活动,参与各种高品质的作文、语文素养大赛,为学生的美好未来奠基。

2007年考入北京大学的王媛媛同学,给他发来短信,说多么想再听一节他那“声情并茂、浸润着文学意蕴的语文课”!

教师节到来之际,考入中国地质大学的孙铭燕同学给学校发来了感谢信,信中有一段这样写道:

“刘老师,在文化学习上,您谆谆教导,循循善诱,使我的文化成绩不断提高。你帮助我克服心理压力,让我走出

泥淖。记得有一次高三考试,我因为做了充分的准备却考得不理想而心灰意冷,感觉前途渺茫,您发现了我的异常,及时找我谈话。您的一席话终于让我豁然开朗。从此,我记住了要保持乐观,笑对生活,要勇敢,要坚强。刘老师,您不仅教我们文化,更教我们做人,您常跟我们论人品,谈人生,讲立志,让我们学会做堂堂正正的大写的人。您任劳任怨,一心为学生,高三冲刺时期,您每天晚上都陪我们在教室上自习直至深夜。”

教研教学融为一体

“教学大于天!”刘可翔常常这样说。他担任山东省高中语文教学指导委员会委员,入选“国培计划”专家库。

他创新开展序列化思辨性写作教学,引导学生由“解题”到“解决问题”,由“做题”到“做人做事”,指导多名学生以优异的语文成绩升入清华、北大等全国名校,关心并指导学校“洗凡”文学社活动,近百篇学生作品发表于《科幻世界》《山东文学》等报刊。

刘可翔始终将教研与教学融为一体,取得了丰硕的教研成果。《核心素养视域下高中思辨性写作序列化教学实践研究》荣获山东省省级教学成果特等奖;《高中作文学困生成因及其转化策略研究与实验》荣获山东省省级教学成果一等奖。主持全国教育科学“十一五”教育部规划课题子课题“图解策略提高教与学超越性和实效性的应用研究——《同步作文》”;主持淄博市规划课题“高中学生思辨性作文实践与探究”;主持研发《高中思辨性作文序列化教学导学案》等五种校本课程。

注重团队建设

“培养青年教师不遗余力。”淄博一中的老师对刘可翔交口称赞。淄博一中教师宗学耀当年参加市优质课评选,刘可翔跟他反复磨课、研课。比赛前一天晚上,刘可翔对几个环节还是不太放心,尽管天下着大雨、刮着大风,刘可翔还是来到学校,再次听宗学耀试讲一次,对几个环节逐一优化,最终,宗学耀荣获市优质课比赛一等奖。

刘可翔特别注重团队建设,他带领淄博一中语文团队深耕教研,不断进阶,成功入选山东省语文学科基地。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健



张锋在指导队员训练。

淄博十一中男子篮球队主教练张锋： 辛勤耕耘二十载 无私奉献铸金牌

提起淄博十一中男子篮球队,人人都要竖起大拇指:连续18年获得淄博市五大篮球赛冠军,参加各类省级比赛获得九次冠军,参加全国大赛获得三次第三名、一次第四名。

所培养的队员有300多名被清华大学、浙江大学、上海交通大学等名校录取,其中康鸿超、王子宁、朱江轩被清华大学录取并被保送为清华大学研究生,杨翰森同学进入国家男子篮球队二队。

在这支球队的背后,站着的是一位带队20多年、每年向全国重点大学培养众多优秀球员的主教练——张锋。

张锋,1999年参加工作组建淄博十一中男子篮球队。被评为“淄博十一中十大年度人物”“市教育教学工作先进个人”“山东省中学生运动会先进个人”“山东省优秀教练员”。2017年8月被国家体育总局表彰为“群众体育先进个人”;2020年12月被评为“淄博市第七届骨干教师”。

今年,他又荣获了“淄博市五一劳动标兵”称号。

掌印二十载 球队从弱变强

1999年,初入杏坛的张锋老师,在学校领导的要求下着手组建淄博十一中男子篮球队。

2000年,他第一次参加“大赛”:带领10名只是对篮球有兴趣,却没有任何大型比赛经验的队员,参加了淄博市的篮球比赛,结果可想而知。

看到别人家的孩子站上领奖台,高高举起奖杯,他和他的队员们,打碎了牙往肚子里咽。从此他暗中发誓,一定要带出个样来,一定要让他的学生也自豪地站在比赛的领奖台上。

为此,他付出了异于常人的努力。发现好苗子,他就一个个地谈;遇到学生家长不支持,他牺牲自己的休息时间,一家一户做工作。

从桓台到临淄,从淄川到张店,一个月的时间里他先后到二十几名学生的家里去家访,去做思想工作。很多家长被感动了,对张锋说:“就冲您这份认真,让孩子跟着您练球我们放心!”

从2003年到2004年,仅仅两年,他的队伍从10人“扩军”到40人,他的战绩从淄博市的倒数一跃成为淄博市冠军。

球员在 教练就在

成绩是喜人的,但是汗水与泪水也

是充斥了他的整个青春。

从来没有双休日,没有寒暑假,没有休闲时光,没有亲子娱乐,有的只是汗水的浸泡,有的只是岁月的侵蚀,有的只是球场上的那一声声呐喊。

每天下午3点50分,淄博十一中篮球队球员入馆训练,一直练到晚上6点30分;每周一三五的晚自习,从7点到10点训练不间断;周末两天都要训练;寒暑假除春节放假五天,其他时间段全在训练。

球员在,教练就在。篮球队的成绩是用汗水和付出拼出来的。

2013年,为了备战中国初高中篮球联赛(山东),足足一个月,为了更好地指导学生,他和学生在一起吃住,比赛的前一天晚上,他回家收拾行李,儿子跑到他的跟前问:“爸爸,今晚你还训练吗?”

他沉默了,眼含内疚的泪水踏上了比赛的征程。汗水没有白流,眼泪没有白淌,在这次比赛中,淄博十一中男子篮球队获得了山东省冠军。

从此,淄博十一中男子篮球队驶入了发展的快车道,18次淄博市篮球赛冠军,9次省冠军,全国大赛第三、第四名,创造了山东省高中篮球界的历史。

球要打好 学习更要好

“以往学生和家只是希望通过篮球进入到理想的大学,现在球员们更多地是为了自己的梦想打球,他们的人生价值正在发生质的转变。因此,作为一名基层教练员,我的工作理念就是为了每一位爱好篮球的学生、为了每一个爱好篮球的家庭、为了真正把校园篮球坚持发展下去而努力奋斗。”张锋如是说。

张锋在介绍王子宁同学时说:“王子宁同学的发展轨迹,其实就是我们体教结合工作所期望达到的目标,即学习成绩优异、篮球技术水平高。很多体育特长生都是‘一条腿走路’,这与校园篮球发展的初衷是背道而驰的,也给学生将来考大学、走入社会带来了困难。所以我要求队员们必须全面发展,走学训相结合的道路。”

在张锋的细心栽培下,越来越多的队员进入优秀的大学——清华、浙大、上海交大、西安交大……他们践行张教练全面发展的理念,成为同龄人中的翘楚。

大众日报淄博融媒体中心记者 曲心健 通讯员 苏旭